



Către: Iordanca-Rodica IORDANOV
Ministrul Mediului

Nr. 66 din 06.07.2023

Ref.: Avizare proiect Hotărâre de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind depozitarea deșeurilor

Stimată doamnă IORDANOV,

Vă salutăm din numele Camerei Americane de Comerț din Moldova (în continuare „AmCham Moldova”).

Prin prezenta scrisoare prezentăm comentariile și propunerile comunității AmCham Moldova la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind depozitarea deșeurilor.

În această ordine de idei, comunicăm următoarele.

1. La punctul 4 din Regulament propunem completarea cu un nou subpunct care va avea următoarea redacție: „5) stocarea deșeurilor pentru o perioadă de maxim 1 an înainte de eliminarea acestora sau pentru o perioadă de maxim 3 ani înainte de valorificarea lor.”.
2. La punctul 15 din proiect, considerăm necesară substituirea textului „pct. 8 și 9” cu textul „pct. 11 și 12”, or prevederile aferent depozitării deșeurilor periculoase și cele nepericuloase se regăsesc anume la aceste puncte.
3. Prevederile referitoare la delegarea serviciului de depozitare către un operator economic, conform punctului 19, nu sunt suficient de detaliate, fapt care creează premise pentru interpretări duble și potențiale abuzuri din partea autorităților publice locale și a operatorilor economici. Din acest considerent, este necesar ca acest mecanism să fie reglementat într-un mod cât mai detaliat în cadrul proiectului, poate chiar prin dedicarea unui capitol întreg, pentru a evita astfel apariția situațiilor de incertitudine și pentru a asigura o implementare corectă și transparentă a procesului de delegare a serviciului de depozitare.
4. Luând în considerare că unul din obiectivele generale urmărite la aprobarea Strategiei de gestionare a deșeurilor în Republica Moldova pentru perioada 2013-2027, a fost dezvoltarea sistemelor integrate de management al deșeurilor menajere prin armonizarea cadrului legislativ, instituțional și normativ la standardele UE, bazate pe abordare regională și divizarea teritorială a țării în 8 regiuni de management al deșeurilor, coroborat cu situația demografică a țării, unde mai multe unități administrativ-teritoriale de nivel II nu înregistrează mai mult de 35 mii de locuitori, considerăm oportună reducerea cu 50% a numărului de locuitori deserviți de depozitele de deșeuri stipulat la pct. 20 din proiect.
5. După punctul 36 din Regulament, intervenim cu propunerea de completarea cu un punct nou cu următorul cuprins:
„37. La depunerea setului de acte necesar eliberării/prelungirii/reperfectării autorizației de mediu pentru gestionarea deșeurilor, se prezintă proiectul tehnic de închidere, care stabilește costurile pentru activitățile de închidere și monitorizare postînchidere, precum și dovada constituirii fondului și a alimentării trimestriale a acestuia pe durata de funcționare a depozitului.”
Completarea propusă creează oportunitatea obținerii pârgurilor suplimentare care să permită o funcționare corespunzătoare a fondului menționat la punctul 29 din Regulament.

6. Complementar, atragem atenție asupra faptului că pct. 40 și 41 din Regulament conțin prevederi similare.
7. Subsidiar, găsim necesară desfășurarea pct. 42 din Regulament cu prevederi care să stabilească continuitatea procedurii ulterior informării de către operator a Agenției de Mediu, or, în redacția propusă nu este clară finalitatea comunicării refuzului de a accepta deșeurile.
8. La fel, pct. 50 din Regulament statuează că Agenția de Mediu stabilește măsurile de remediere care se impun din analiza informărilor prezentate de operator, fără a fi indica un termen în acest sens. Mai mult ca atât, proiectul nu conține prevederi care să reglementeze situațiile de imposibilitate a operatorului depozitului de deșeuri de a îndeplini măsurile de remediere stabilite de către Agenția de Mediu.
9. Pentru a asigura indicarea corectă a normelor de trimitere, la pct. 53 sbp. 1 din Regulament, propunem substituirea textului „pct. 44” cu „pct. 49”, la pct. 64 substituirea textului „pct. 25-34” cu textul „pct. 29-35”, iar la pct. 62 substituirea textului „pct. 58” cu textul „pct. 60”.

Vă rog să îl considerați pe Vasile Stepanuc, Policy Manager (vasilestepanuc@amcham.md) în calitate de persoană de contact din partea AmCham Moldova pentru ulterioara interacțiune la acest subiect.

Cu această ocazie, AmCham Moldova apreciază inițiativa Ministerului Mediului și reiterează angajamentul și suportul acordat în atingerea obiectivelor comune în sectorul de gestionare și depozitare a deșeurilor.

Cu respect,
Mila Malairău
Director Executiv
Camera de Comerț Americană din Moldova